

科大交換生活報告

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

• 科大選課程序

科大國際交換生的選課方式和一般當地學生有所不同，我們是透過教歡聲線上系統填寫，再由科大商院直接幫我們填到科大系統中。選課資訊會在科大寄來的第二份 email package 中，大約是八月中會收到。負責科大商院國際生事務的老師 Wendy 人很好，對於學生的疑問，每次都很迅速的回信，也很樂意幫忙解決。在交換生選課系統中，我們可以看到所有學院(文學院、理工學院等)的課，但建議還是選擇自己有興趣和有基礎的課。香港的學期相較台灣短了許多(我是 9.2-12.21)，因此，課程進度非常緊湊，如果是離自己程度太遠的課程，有可能會跟不上，所以我還是都選了商學院的課程。在期限內填好交換生線上選課系統後，就是等待選課結果。選課結果要在 orientation 當天才會拿到，Wendy 老師建議大家，如果已選到自己想上的課，不要任意退選換時段，因為科大沒有加簽制度，過了加退選後就無法再更改課表了。科大跟政大一樣有加退選和遞補制度，會在開學第一周進行。我自己還蠻順利的好幾門課都有遞補到，調了一下課表，把課都排在一起，因此多了一早上，三全天和五下午的假。

說到科大的上課與考試制，就和台灣不同了。他們是 3 小時的課拆成兩天上(例如：二四早上各 1.5 小時)，所以在選課時要特別注意不要衝堂。我比較喜歡這樣的制度，因為在 1.5 小時內比較容易專心。一門課通常有二到三個時段可以選擇，偶爾有事可以跨堂補課。考試的話，期中考跟台灣相同，就是在課堂上測驗，但香港特別重視期末考，為著整併同堂課各時段的學生一起考試，各課程會借大教室或禮堂，安排時段一起考試。正因如此，雖然學期結束日是聖誕節前，但課程只上到十一月底，十二月第一周是學習周(提供學生溫書假)，十二月第二周才是期末考周，老師會各自公佈考試時段。

• 科大課程介紹

我總共選擇了四門商學院的課程，共計 15 學分。在此，我想和大家介紹一門非常值得推薦的課：這是我認識的科大學生告訴我一定要選的商院熱門課，

也是在政大比較少見的- Negotiation Course。這門課特別的地方除了每週的 Case Study 和實際 Negotiation Practice，還有 Steve Nason 教授是教 MBA 學生的老師，科大商院的創立教授之一。Negotiation 這門課，需要花費不少心力，因為每週都有 Case 要預習(大約 1-2 頁)，還要思考如何在課堂上談判。根據 Case 不同，有時是個人談判，有時是團體交叉談判，每週老師都會公佈個人或各組的談判結果和成績，所以大家都不想太差。Negotiation 課程是我在科大修到最好的一門課，非常值得推薦。班上許多交換生，大家背景很多元，討論很熱烈，老師教學也非常生動活潑，學生絕對沒有睡著的可能。這門課不太好選，建議要放在第一順位才選的到。另外，課程安排除了 case study 還有期中、期末考，所以需要用心準備。

(2) 生活及文化交流

• 科大商院交流活動

科大商院對於交換生的安排非常妥善，除了 buddy 配對，在第一天的見面活動 Orientation 安排也很用心。抵達香港科大的第二天，我們就被安排參加一天的 buddy 出遊活動，全商院的交換生和我們的 buddy 都被要求參加。學校找了外匯提供早餐，包遊覽車帶我們到各知名景點：赤柱(Stanley Market)，太平山，尖沙嘴等地遊覽。這是一個認識其他交換生和 Local 學生的好機會。除了商院安排的活動，科大的校級交換單位也有安排一日遊的活動，這是一個讓各院交換生參與的活動，只是因為需要額外付錢，所以我就沒有參與，錯失了一些認識理工學院學生的機會(科大 business school 和 engineering school 最多交換生)。

• 科大宿舍交流活動

除了以上活動，宿舍 Orientation 和定期各樓層 gathering 也是可以認識新朋友的機會。每個宿舍和政大一樣都有自己的宿服會，因此會定期舉辦不同的活動。我住的 Hall 9，在開學第二周就舉辦了 Hall8, Hall9 的聯合見面會。除了有宿服會成員介紹，各樓層 tutor 介紹，還有外燴可以吃。在這個 orientation 中，有很多機會可以認識住宿在同樓層同學，可以好好把握機會聊一下，因為平時雖然住得近，但回宿舍的時間並不相同，因此不常真的有機會好好聊聊，頂多寒暄一下。宿舍活動五花八門，萬聖節會佈置鬼屋活動、聖誕節

有聖誕裝飾，不定期還會有舞會、抽獎活動等，可以多多留意。至於各樓層的 gathering，要看各樓層的 tutor 如何安排。我住的三樓，tutor 是一個來自印度的碩士生，他人很 nice，舉辦了好幾次 pizza 會，戶外自行車活動和海洋公園同遊日，也讓我們同樓層的人有機會多認識。科大十分重視住宿生活的參與，各樓層的 tutor 都會拿到一定程度的預算，因此很多活動是有補助的。由於我住的是比較套房形式的新建宿舍，比較沒有要求住宿生一定要參與各活動，以自由參加為主。但其他宿舍就會有各自鮮明的特色。聽說 Hall 4 就是每天 party 不睡覺，玩很瘋的宿舍；Hall 7 是要特別申請才能住的宿舍，因為裡面有各式交流活動：如 global village, sports 等，要求住宿生一定要參加。如果不想花太多住宿錢，可以選 Hall 1,2,3,4 比較舊但比較便宜，聽說隔音不太好，宿舍玩很兇，所以要有被吵醒的心理準備，但當然，可能可以認識很多 local 學生。如果想要比較新的設備，可以選擇 Hall 5,6,7,8,9，其中 Hall 8,9 最新，但因最靠海邊和操場，離教室也最遠，選宿舍的時候值得好好考量一下。

• 交換生間的不定期活動

我在抵達科大之前，就找到交換生自己辦的 FB 交流社團，大家在裡面自我介紹，討論 pre-stay 住宿，和一些準備事項。從 facebook 社團裡可以詢問及找到不少資訊，也可以先認識一些新朋友。科大交換生大多來自歐洲和北美，很喜歡去蘭桂坊或是 party，常常會不定期於平日晚上約大家一起去中環吃飯或 clubbing，是可以參考的活動。大家假日也會常約戶外行程：到各地爬山玩水、到沙田騎腳踏車，或到香港周圍的小島。總之，就如同政大交流版一般，不管什麼訊息，po 上 facebook 詢問都一定會有人回應，大家都很樂意互相幫忙。比較特別的是，在連假或是 12 月學期結束時，很多同學會相約到東南亞或亞洲其他國家玩，也會 po 文邀請大家一起共乘計程車到機場，每天都會有許多共乘邀請 po 文，十分有趣！

(3) 交換需注意之事項

整體而言，由於香港和台灣的文化十分相近，因此可以不用太擔心適應問題，在學校、在校外，不論說普通話或是說英文都可以溝通。台灣人在科大屬於比較特別的族群，在科大讀 full time 的台灣人不算多。在科大，除了大陸學

生和本地生，以韓國和印度人最為大宗，台灣去的交換生也十分稀少，商院就我一名，理工學院大概 3,4 名。台灣 full time 學生有自組一個學生會，是聯合香港大學、香港中文大學和香港理工大學的學生會，平日在科大也常有聚餐或是出遊活動，如果有問題或是想認識當地的台灣學生，可以主動加他們的 facebook。

香港的學期扣掉一些連假和假日，仔細算下來只有四個月左右，非常短暫，大家一定要好好把握在香港交換的機會。在科大學習十分競爭，要拿到好成績非常不容易。科大計算成績的方式台灣不同，他們是用 ABCD 去標示成績，成績計算方式也不是用絕對分數，而是用統計的常態分佈去計算。換句話說，你的成績不止決定於你自己，還會受到其他同學的影響，想拿好成績，一定必須每次考試或測驗都高於班 medium。在科大上課，大陸同學總是非常認真，每天在圖書館報到，因為他們有很大獎學金壓力，能來香港唸書的大陸同學，也一定都是各省或各市名列前茅的學生。韓國同學英文非常好，很多都是考 SAT 進來科大的，我幾門課與韓國同學同組，發覺他們大多思考很活，presentation skill 也很好，再再都顯示亞洲各國學生的競爭力都不斷的在提升，值得我們台灣學生好好學習，跟上整個趨勢與腳步。